

金門縣長選舉公辦政見會6候選人較勁



金門縣長選舉公辦政見發表會昨天登場，候選人首次同台較勁，並依抽籤順序輪流發言，左起楊鎮浯、謝宜璋、陳福海、洪和成、洪志恒、汪承樺。

(翁維智攝／小圖由縣選委會提供)

成家主持，依抽籤順序由候選人楊鎮浯、洪志恒、汪承樺、洪和成、陳福海、謝宜璋輪流發言。金門縣選委會指出，昨日公辦電視政見發表會開始前十分鐘，候選人依簽到順序舉行抽籤，除汪承樺外，5位候選人均親自出席，二輪政見發表順序也一次抽定。6名候選人每人發言2次，1次12分鐘，候選人侃侃而談參選政見，過程雖然和諧卻也激起不少選舉火化，政見發表會透過有線電視頻道實況轉播，11月16日起至11月23日止，每日也將定期在名城有線電視臺播出。

是爭取醫療專機的進駐，金門警力的增補，爭取金門大學預算增加1.3億等；此外，他也特別澄清，水工程是首要的民生大事，沒有不支持的道理，他同時說明，這個案子本來在法院遭到民進黨阻擋，是他努力說服各黨，才成功為工程施作解套。

金門縣選委會代抽外，5位候選人均由選委會代抽，5位候選人均親自出席，二輪政見發表順序也一次抽定。

6名候選人每人發言2次，1次12分鐘，候選人侃侃而談參選政見，過程雖然和諧卻也激起不少選舉火化，政見發表會透過有線電視頻道實況轉播，11月16日起至11月23日止，每日也將定期在名城有線電視臺播出。

喜神：西南東方財神：正日煞：西日沖：蛇54歲

宜祭祀沐浴出行不宜栽種安葬

金門日報

一九三七二號

KINMEN DAILY NEWS
發行人：傅仰土
行社：今日二大張售新台幣六元
印刷者：本報印刷廠

4712826389011

金門縣第七屆縣議員候選人
金城、金寧、烏坵第一選區

誠心拜託懇請賜票
王碧珍
賜教處：金城鎮環島北路38巷1弄9號
服務電話：082-323625

10

云游吟

恐怖，遠離顛倒夢想，究竟涅槃，幸福美滿，人人有平安。

此外，他也左打金酒東北試驗廠

用人頻繁，金酒公司更是3年換5

個董事長，3個總經理，未來他當選

縣長後，首要會成立廉政委員會，

打造廉能政府。

稍後發言的陳福海則說明，金酒

赴東北試驗交流，早在他上任前即

已在進行，議會也參與其中，縣府

絕對不會到大陸設廠生產，他所領

導的隊也拒絕抹黑、拒絕污衊；而

他無法接受的。

陳福海也說，他從26歲選鄉民代

表，就立下心願要選縣長，一路走

過區段徵收平均地權合法程序規定

，4年前他承擔了縣政的重心，念念

都是希望為這塊土地做對的事，

在澄清對手所指的賣賣土地一事時

，他指出，土地是地政局用法規透

過的施政未來，陳福海說，過去4年，

畫的施政未來，包括兩岸樞紐、優

質樂活、文化富裕、生態永續、觀

光休憩等，陳福海說，過去4年，

團隊為金門養精蓄銳，未來4年，

團隊更有信心讓金門展翅高飛，他

更用心的讓「幸運金門」躍升成

真一。但話鋒一轉，他也質疑楊鎮

浯任職立委的表現，以及為何立委

做了半輩出來選縣長；還質疑小

三通5艘營運船隻中，楊鎮浯家族

就占了3艘。

楊鎮浯還說，他也會猶豫自己是

否違背對鄉親「一起讓金門更好」

的承諾，但看到問題不敢承認，才

是真正違背承諾，因此還是跳出來

選縣長。至於有關對手對家族長輩

的質疑，他說，幾十年來

在金門家族清白正派，「鄉親很清

楚，不用我解釋」。而對於立委評

議會，楊鎮浯說，評鑑單位對立委的

表現在只有量化沒有質化，他的表現

可能」，另外他也信心滿滿的說，

他也保證會讓鄉親心無罣礙、無有

他努力說服各黨，才成功為工程

施作解套。

楊鎮浯也質疑對手陳福海針對東

北試釀案與賤賣土地至今都還沒交

代清楚。他說，縣府每年的財政多

支出10幾億，財政巧立名目帳

，他保證會議鄉親心無罣礙、無有

他努力說服各黨，才成功為工程

施作解套。

金門縣選委會指出，昨日公辦

電視政見發表會昨天登場，候選人

首次同台較勁，並依抽籤順序輪流發言，左起楊鎮浯、謝宜璋、陳福海、洪和成、洪志恒、汪承樺。

(翁維智攝／小圖由縣選委會提供)

電視重播一次（需於晚上十時前播畢）。

第一輪第一次上台發言的楊鎮浯

名候選人首次同台較勁，競選連任

的陳福海縣長和國民黨候選人楊鎮

浯立委隔空駁火，以蒼生為念的無

黨籍候選人洪志恒則當場唱誦「心

經」，希望能端正選風、洗滌人心

，火力全開的謝宜璋除了暢言自己

的大格局，他也用戰略思考金門

未來的發展，同時希望藉著翻轉金

門來證明「我們不一樣」。

金門縣第7屆縣長選舉公辦政見會

昨日上午8時30分在縣府多媒

體簡報室舉行，由縣選委會委員楊

每一件事都是希望金門會更好，像

楊鎮浯說，在立法院，他所做的

打造智慧生活 提升生活便利



議會定期會 議員質詢財政處與稅務局業務



記者莊煥寧／議會報道

記者莊煥寧／議會報導
縣議會第六屆第八次定期會昨日進行縣府局處業務報告最後二個局處的業務報告，議員針對財政處、稅務局業務報告，表達鄉親關切的議題，如縣庫剩餘及運用、金酒東北試釀案、金酒廈門分公司營銷、減少政治力介入金酒的營運，以及土地案的轉型正義……等提出關切與建言。定期會今（14）日起展開分組審查暨蒐集資料議程。

沒縣徵李負歷楊怎。酒民場。府不會有他，爲國放是刑勾常所爲的間金討去，又門十系進會，一當上試以，型在一去北得門前的大才指至，題這幾議。已經

現場也以溫酒有些建議分的發揮空府一開始就明化的金雞母，凌駕專業領域的代理、代理運需要專業代理步指出，一步驟的延續性政策的試釀案大概駕專業的話，這是好事。這就是好酒有些建議分的發揮空府一開始就明化的金雞母，凌駕專業領域的代理、代理運需要專業代理步指出，一步驟的延續性政策的試釀案大概駕專業的話，這是好事。這就是好

生清，管酒，中要企，再福想高託眷 5 將地鄉約開 10 家動的害產金司和必如來假售問低所酒件合司要題，候擊一到售提意不有果大不長錢，，留

任編輯／拉
誤可以及時
求上的問題
極化大爲目
委託民營，
題。另外太
的10年，看
會有當高，這
新村的住戶
經營，交由
10年要怎麼
望未來能統
安10年管制
改爲5年，
半年至1年
中旬會有
鹿鳴之前拿
影響到市場
，用非常優
營事業，有
林德恭秘書
財產才
可能沒有溝
水立說到激
？董事長答
來有答應沒
言出必行嗎
金門小地方
一些問題，
仁時指出，
上有差異，
小事情，但
錢，錢要花
酒廠並非我
技術交流合
應該要去
金門高粱
，卻被誤認
們的商標銷
牌。
出，這間酒
訟，因爲他
訊息，讓公
人眼中被
隔，這是很
達到履約金
，市場售價
達到200公
知，他們提
到，他們提
家，目前已
的，是所謂
金，金門要
這會擾亂整
會影響到市
營事業，有
酒因爲公營
極化大爲目
新村的住戶
經營，交由
會有當高，這
新村的住戶
經營，交由
10年要怎麼
望未來能統
安10年管制
改爲5年，
半年至1年
中旬會有
鹿鳴之前拿
影響到市場
，用非常優
營事業，有
林德恭秘書
財產才
可能沒有溝
水立說到激
？董事長答
來有答應沒
言出必行嗎
金門小地方
一些問題，
仁時指出，
上有差異，
小事情，但
錢，錢要花
酒廠並非我
技術交流合
應該要去
金門高粱
，卻被誤認
們的商標銷
牌。

議員詢問金酒董事會的事答應了為什麼？封金門不是正面的錯，如何領導百億還有一、二百億元的質疑金酒如經理說不行，這還比較重要，剩多少是金酒不對。但他間有遺漏，沒有蓋章，他指出，之前會借這樣的名義去銷售的出現了，並銷售參觀的三間酒廠之自廠商使用假商標這是相當重要的問題。公司要認真查，不讓也沒拜訪過，公司確實沒有技術單位馬上去進行這沒有銷售出去？銷售走低於市場價格，為了解約全部提出來合約終止後，公司做了很多招商活動，目前新的已有30約廠商，這是公司每一季1、2月都就是他要提出的母，可是金門高粱或金門香型的，既然要嘉惠自己的經營，但是金酒公司改為13項，成為經銷商，他的經營不是能通盤考量，不比之前縣民來得的縣民又做何感想？先去修改中和五整個市場經濟、十兩路上的人力發展，朝向他們？包括後來入樓，可以去規劃營比較有專業性。金某較有成長性。金方介入，造成人事醜聞問題的看法。

11/16至11/19

台北國際酒展 金酒祭出大行銷



記者李金鎗／綜合報導
喜好烈酒品酩的民衆有福了！
今年台北國際酒展定於11月16日至19日一連四天在台北市南港展覽館展開，金酒公司此次於台北國際酒展以世界級金牌殊榮，除了現場多項世界級調酒秀，也推出多款強力主打酒品、精心推薦、限量酒款與特價禮盒可參加步步「金」喜大Fun送互動遊戲，強勢回歸台北國際酒展，一窺民衆親臨這不可多得的輝煌戰績，共同歡慶榮耀時刻！

金酒公司指出，金門高粱酒在台北國際酒展定於11月16日在南港展覽館開跑，金酒公司推出多款強力主打酒品與特價禮盒酒系列祭出大折扣。

（金酒公司提供）

2018舊金山世界烈酒大賽(2018 San Francisco World Spirits Competition)、2018紐約終極烈酒挑戰賽(2018 Ultimate Spirits Challenge)、2018國際烈酒競賽(2018 International Spirits Challenge)、2018國際葡萄酒暨烈酒競賽(2018 International Wine & Spirit Competition)、2018布魯塞爾世界烈酒競賽(2018 Spirits Selection)等五項國際賽事，屢獲評審青睞，獲得近50個獎項，世界聞名，大放異彩！

金酒經營發展傳承戰役精神，吳成典副縣長(李金鎗攝)



吳成典副縣長(李金鎗攝)

陳媽從一家三人榮獲模範志願服務家庭表揚致贈。

榮獲『模範志工家庭』表揚

記者李金鎗／縣府報導
為配合107年國際志工日淨化心靈鼓勵志願服務家庭化，使志願服務融入於每一個人的生活之中，蔚為風氣。中華民國志工總會107年第二屆模範志願服務家庭表揚典禮，定於12月1日在臺中市政府集會堂舉行頒獎儀式，金門縣社會處推薦金城鎮綜合志工隊前隊長陳媽從等一家三人甄選，榮獲「中華民國第二十二屆模範志願服務家庭」優等獎殊榮。昨日副縣長吳成典特別代表陳長致贈獎牌，感謝志工伙伴不求名利，默默付出，為金門縣志願服務工作努力付出。

中華民國志工總會自民國87年起每年皆舉辦模範志願服務家庭表揚活動，今年已當堂邁入第21屆，定於12月1日下午在臺中市政府集會堂隆重舉行，總計24組模範志願

服務家庭、52位志工接受表揚，這次獲獎表揚的24個家庭中，個人服務時數達10,000小時以上有6位、優等服務年資二十年以上、金門地區獲優等獎陳媽從隊長服務年資十七年六個月（九十多小時），太李淑華服務年資十五年十個月，女兒陳凌敏服務年資也有九年，他們不求名利，無私奉獻精神，令人肯定敬佩。

昨日下午副縣長吳成典為志工陳媽從赴台參加中華民國志工總會第二十二屆模範志願服務家庭優等獎表揚典禮，特別致贈禮儀壯行，現場有社會處處長陳世保、勞工行政科長董燕輝等人作陪，吳成典表示，本次獲獎之模範志工家庭皆是透過參與志願服務工作豐富家庭關係；不但幫助社會上有需要的族群更是「一人志工，全家志工」，因

銀牌獎，並曾擔任金城鎮綜合志工隊隊長與副隊長職務等殊榮，今年能獲得模範志願服務家庭，更彰顯

其家庭品德教育之無比奉獻。陳媽從回到志工以來，經常利用

工作之余參與各項志工活動，對投入志願服務工作不遺餘力。

陳世保表示，感謝志工夥伴們平日對各項志工活動的協助，本年度從90年加入志工以來，經常利用給不了的就能讓這個社會更美好，當

工作之余參與各項志工活動，對投入志願服務工作不遺餘力。

在助人的過程都有令人感動的故事，這些都是我一生中最有意義的事情」，

志工是我一生中最有意義的事情」，

在助人的過程都有令人感動的故事，這些都是我一生中最有意義的事情」，

志工是我一生中最有意義的事情」，

志工是我一生中最有意義的事情」

金門農工兩檢定考場 揭牌

金門農工重機械檢定場昨日下午一時五十分揭牌，包括縣府參議許寬、議員洪允典、教育處處長李文良、副處長陳家輝、金門農工校長劉湘金、金門農工家會長會長黃平山、委員洪政男、金門農工文教基



金門農工昨日分別舉行「PVQC專業英文詞彙能力國際認證金門區考場」及「重機械檢定場」揭牌典禮，有助於農工學子及鄉親經證照考試為未來職場加分。
（金門農工提供）



記者楊水詠／綜合報導
消防局表示，民眾遇到緊急事故，若報案時無法及時描述地點，可能錯失黃金救命時機，可運用路燈編號輔助119報案，派遣系統會即時顯示報案人位置，明確又快速。
聯絡電話324021轉6903。

記者陳麗好／金湖報導
台北城市科技大學、金門農工昨天簽署策略聯盟，促進兩校教學、研究、學生社團活動交流等。昨日上午一起由兩校機械科及汽車科師生組成「門機車修護服務隊」，於金湖全聯中心停車場提供免費機車修護服務，引不少民衆前往捧場並表示肯定。居民在后園的陳姓民衆形容，這正是社區所欠缺的，透過活動提供學生實務機會，在服務中找到發揮的舞台，學以致用。

卷之三

卷之三

提供機車修護服務

鎮全聯福利中心停車場，免費提供機油、齒輪油、機車除繡、碟盤清潔等，吸引民衆排隊參與機車修護服務，吸引民衆排隊參與「金門機車修護服務隊」來自市科大機械系師生由主任顏昭文黃俊賢帶領「機研社」4名學生紅色背心，到場服務鄉親也經驗豐富高職汽車科學生。據校方說明其中一名學生黃聖祐是金門人，隨隊回故鄉，意義非凡。

金門農工指出，為使服務過程盡美，台北城市科大機械系教師黃俊賢師生，提前一日先到金門農一，幫學生，大手攜小手一同於昨日的服務中，為民衆更換機油、齒輪油、替機車除繡、碟盤清潔等，也分享

供更換清潔等。台北城中鄰鄉服務、新北市淡水區端午愛心粽、城市與淡水有約藝文活動、澎湖車修護服務隊、金門、馬祖東引等外推廣機器人教育等。此次透過策略聯和農工師生一起服務鄉親，也希望讓學生有機會服務離島，並大手攜小手一起貢獻所學，讓學生互助合作，並能平日所學理論實際應用，發揮一己之長，服務鄉里。

兩校所組成的「金門機車修護服務隊」，昨日上午十時起至下午二時假全聯停車場提免費服務，共計服務110次。而「金門機車修護服務隊」（今（月15日）日上午10時~14時，將於金城頭碼頭小金門專用停車場，提供修護服務，有需要的鄉親可以把握機會參與。

The image consists of two side-by-side photographs. The left photograph shows four men in blue uniforms and caps standing around a silver scooter. One man in the center is wearing a red vest over his shirt. The right photograph shows a man in a blue uniform and cap working on a dark-colored motorcycle, while another person is visible in the background.



左、右：台北城市科技大學、金門農工昨日上午簽署策略聯盟，兩校師生「金門機車修護服務隊」，於金湖全聯福利中心停車場提供免費機車修護服務，吸引110位民眾前往捧場並表示肯定。（陳麗妤攝）

珠山傢俱展示中心

大特價

五尺雙人床墊 \$2,990

三尺半單人床墊 \$2,490

沙發床 \$2,980

電話：311700

洗乾淨了嗎？

洁白鲜明
更亮丽

本店仍然无法做到如此漂亮
拔除汗垢

本店拥有特殊
技术可使您的
衣物重新复活

本店真正通过
洗衣抗菌卫生
检验合格！别
信华洗衣店

電話：(082) 323563

地址：金門金城鎮莒光路169號

民曆紀事

喜神：西
財神：正
日煞：西
日沖：蛇54歲

宜：祭祀 沐浴 出行

不宜：栽種 安葬

全國漆彈邀請賽 18隊伍金門開戰



日前在金大展開。
(金門大學提供)

華民國漆彈運動協會秘書長廖文宏、金門體育會理事長唐麗輝、金門漆彈運動委員會主任委員許玉昭、金環旅行社總經理翁炳信，以及國立金門大學體育室主任林本源、組長蔡佈議、組長溫景財、翁玉貞老師等人，也蒞臨觀禮指導。

為了推廣漆彈運動，主辦單位活動有更多的價值，同隊選手間擁有了不同的磨合及默契，能對於戰術與賽事觀摩，以提升金門漆彈運動技術水準，並讓地區民衆能夠對漆彈運動有更深入的認識，了解

記者許峻魁／綜合報導
一〇七年「活力台灣」金門全國漆彈邀請賽暨金門區漆彈推廣賽，日前一連兩天，在金門大學盛大舉行，將近有一百五十位選手同場較勁，彼此切磋技藝，相互交流。

這項由中華民國漆彈協會主辦、國立金門大學協辦的「活力台灣」全國漆彈邀請賽暨金門區漆彈推廣賽，日前在金門大學室內排球場一連二天舉行。這項比賽分為「全國賽組」以及「地區推廣組」，總計共有18支隊伍，將近一百五十人參賽。在比賽的開幕典禮上，中

金門全國漆彈邀請賽暨金門區漆彈推廣賽
「活力台灣」金門漆彈運動大賽
開幕典禮，由金門大學學生所組成的「紀詹王楊林」隊榮獲冠軍，他本人比賽，間接提升了選手的溝通及問題解決的能力，進而賦予了這場活動更多的價值，同隊選手間擁有了不同的磨合及默契，能對於戰術與賽事觀摩，以提升金門漆彈運動技術水準，並讓地區民衆能夠對漆彈運動有更深入的認識，了解

更新的力量 許燕輝發佈競選主題曲MV



記者許峻魁／攝影
金城鎮長候選人許燕輝（右）發表競選主題曲MV。
(許峻魁攝)

華民國漆彈運動協會秘書長廖文宏、金門體育會理事長唐麗輝、金門漆彈運動委員會主任委員許玉昭、金環旅行社總經理翁炳信，以及國立金門大學體育室主任林本源、組長蔡佈議、組長溫景財、翁玉貞老師等人，也蒞臨觀禮指導。

為了推廣漆彈運動，主辦單位活動有機會相互切磋

動，讓參賽選手有機會相互切磋



入門析聯(七)

◎陳邦祥

篇、三國陳登的典故，試探如後。

「滄浪」，是指金門的舊稱。金門昔有浯洲、仙洲、梧島、浯島、滄海、滄浪、浯江等別稱。明、隆慶二年洪受《滄海紀遺》一書即用了「滄」字，滄字是什麼意思？他可以解釋為「青」，海較深廣處色藏青，故滄海則釋義為大海。卷一中更提及「外則滄海巨浸，瀰茫森漫無涯際矣」，在在說明金門嶼峙滄海之中。清·林焜熾《金門志》每每引《滄浪瑣錄》一書，為目前所見最早使用「滄浪」一詞，職是釋滄浪為大海中的浯洲。

陳氏祠堂前殿右門聯對下聯：「滄浪開新宇，竹松永茂，還起元龍百尺樓」，作者不詳。此其中用了金門舊時的地名「滄浪」，以及《詩經·小雅·斯干》

松竹永茂，茂盛。松竹永茂意同竹苞松茂，指竹子繁盛茂密，松葉歷冬不凋。典故語本《詩經·小雅·斯干》：「秩秩斯干，幽幽南山，如竹苞矣，如松茂矣。」比喻堅固繁盛。後來亦用為祝賀新居落成的吉語。另明·丘濬《成化考·卷上·宮室》：「竹苞松茂，謂制度之得宜。」

「還起元龍百尺樓」是用了三國陳登的典故，出自《三國志·魏志·陳登傳》

：「汜（許汜）曰：『昔遭亂過下邳，見元龍（陳登）。元龍無客主之意，久不相與語，自上大床卧，使

客卧下床。』備（劉備）曰：『……君求田問舍，言無可采，是元龍所諱也。何緣當與君語？如小人，欲卧百尺樓上，臥君於地，何但上下床之間邪？』」

意思是說漢末許汜去下邳看望陳登，陳登不理睬他，自己臥高處的大床上，讓許汜下床。後來劉備知道這事後說……我要是陳登，當臥百尺樓上，讓你以地為床……。後來便用「元龍百尺樓」形容崇高的形式，或表示高下懸殊。

歷朝歷代化用元龍百尺樓的典故為詩詞曲者，為數不少。例如：唐·王昌齡《從軍行》之一「烽火城西百尺樓，黃昏獨上海風秋。」；宋·蘇軾《次韻答邦直子由四首》：「懶卧元龍百尺樓」；元·元好問《論詩三十首》：「合在元龍百尺樓」等等。

「滄浪開新宇，竹松永茂，還起元龍百尺樓」，整句的意思是：金門陳氏族人在後浦這風水寶地，開建這棟新的屋宇作為祠堂，蓋得堅固繁盛，規制崇高，不僅僅是祠廟巍峨，也是金門地區首屈一指的宗祠建築。

再遊豆腐古道

頂著秋天的艷陽仍熱血的參加文化局舉辦

，由駐縣藝術家鄒佳哲老師親自解說，從藝術的觀點帶領我們遊豆腐古道。

今天的豆腐古道從山下一開始就變得美麗了，有好幾幅由鄒老師去年花了兩個半月，完成的豆腐古道實景牆上大壁畫，採3D方式呈現，這些壁畫畫得逼真，再經由鄒老師大致講解後，才了解為何要取這些景點。

鄒老師還務實的教授起大家，如何在3D畫前擺pose才會有以假亂真的樣子，後來學員們紛紛學著鄒老師拿起一旁的山杖，假裝一隻腳踏上第一階準備要登山的樣子拍照留念，有的甚至以打卡的方式上傳到臉書與親朋好友分享。

當沿著豆腐古道的階梯開始往上爬，就發現跟幾年前不一樣了，石頭階梯換新的比較平整，少了原始的況味，卻變得安全舒適好走多了，沒想到心裡正竊喜這趟旅程應該比以前順利了吧，沒想到這只是我的一廂情願了，到了「百二階」以上全部又是原始的石頭了，我的手腳似乎又開始變得不太靈活，每次遇到可能有危險的狀況，就會開始本能性慢下來，雙手會去抓旁邊的東西來保護自己，於是跟隨在後面的老公，又開始一直催促我快一點爬，別又像龜一樣的速度。唉，誰不想快啊！但本姑娘就是天生膽小，寧願踏穩每一步伐，寧願慢慢爬，也不想滑倒被取笑。

經過一路折騰終於來到北壁的大石頭上休息，仰望天空中的藍天白雲，俯瞰整個山下的田園風光，置身在其中的我心情是愉悅的。可是，這愉快的心情很快的被風兒打破了，當這山頭的秋風一陣一陣的吹來，像浪一樣一波波的湧入，對於當下滿頭大汗的我，突然冷得直打哆嗦，這風不似春天的那麼惹人喜歡，一看苗

頭不對，趕緊從後背包拿出預先準備好的T恤套上，讓身體瞬間暖和起來，不至於爬山流汗又吹風，會有感冒的危機與疑慮。

Maintain說：「豆腐古道的命名，是先人從沙美清晨挑豆腐去山外賣而命名，像陽明山的魚路古道一樣，都是採功能式的命名方式」

他沿途解釋著各景點，有的地名很美，像仙履湖、情人堡。但也看到了沒有瀑布的仙陰瀑布，這時候想像力是必須的，當事實明顯不完美，人類的想像力可以騰飛超越現實，我開始幻想若干年前有瀑布的樣子，滿山的泉水可供打赤膊的孩子在其中玩水嬉戲，空氣中充滿快樂的水分子與快樂的因子，而我也是其中參與的一分子。

這次也發現了一個之前未發現的大石頭，那是經由蔡厝社區總幹事的大鐮刀砍下前面的雜樹，才得以讓它重見天日，看它那樸拙的外表，有一個奇怪的名字叫「和尚頭」。心想怎麼沒有第二顆「尼姑頭」來配對呢？

來到眼前一個孤獨的遺棄碉堡，它的名字叫大堡，繞過它再往前走，來到了一大一小的情人堡，這才是我喜歡的堡。這情人堡的由來是：傳說在東北季風的吹拂下，座落於小柱堡後面的大柱堡像男友一樣，無論刮風下雨永遠忠貞至死不渝保護著前面的女友而命名的。

很多旅遊景點一定要賦予它故事或傳說，或許是瞎編的，又或許是後人穿鑿附會，都不打緊，只要故事夠美麗動人就可以了，像我去了好幾次的豆腐古道，最最喜歡的還是情人堡，只因它有愛情，有淒美的故事，所有的女人都想嫁給愛情，美麗的情愛故事會觸動心底那根最纖細敏感的情弦，於是，「情人堡」是豆腐古道裡我認為最美的風景，因為在那裡我看到了堅貞的愛情，與美麗的傳說。

儘管此刻的現在看上去的情人堡，只是個破舊毀壞的軍事基地，那又何妨，它就有美麗愛情傳說啊！有人天生就想嫁給愛情啊！

豆腐古道應該是屬於金門的秘境，她像睡美人一樣，靜靜的躺在太武山裡，她文靜，她優雅，她不爭寵，只等待有緣的王子發覺她的美好。可是私心的我卻怕她的「好」被發掘了，大量的遊客湧入，破壞了她原始的美好，那可怎麼辦？



◎美美

官澳鄉官澳情永繫心田

◎楊天厚、林麗寬

繼撰寫《走讀金門青嶼》村史之後，《金門官澳風華》村史也在鄉親們熱切期盼中即將問世了。

曾是金門重要穀倉，也是有明一代古官道終點站的故鄉官澳，在地緣上它只是坐落在金門東北端的濱海小村落，但在歷史舞台上，卻是不折不扣大明星。明初的「巡檢司城」，讓它成為閩南海疆重鎮；民國以還的馬山據點，尤其使它聲名遠播。我們的先祖世代生於斯、長於斯，它是我們安身立命的世外桃源，鄉親們世世代代於此務農植田；或採蚵捕魚，生活好不愜意！農閒時村民們彼此閒話家常，孩童們在廣場盡情嬉戲的歡樂場景，年復一年，月復一月的在此地重複上演。它就像慈母般呵護著全村老少，讓鄉親們在此樂園譜唱一首首動人樂章；村廟「龍鳳宮」廟會的鑼鼓聲、神轎遶境的盛大場景……這一切都是鄉親們最愉悅的回憶。

從農業社會邁向工商商業化的蛻變過程中，童稚深沉的記憶已隨時光的推移而日漸褪色，甚至變得有些模糊：仲夏夜三五成群的玩伴，一起在廣場追逐螢火蟲的畫面已然遠離；放牛採割牧草的嬉鬧記憶已不再出現；光著屁股悠游於水池中的快感，早已放進歷史櫥窗；昔日村中鼎沸吵雜的人聲，更不知何時也已悄然消失得無影無蹤……這一切原本熟悉的村景，如今變得遙不可及。筆者為了就業與孩兒就學的便利，被迫選擇暫時搬離了親切的故鄉，在湖前村安家落戶，但仍天天抽空回到故鄉省視故園，來去匆匆的驚鴻一瞥，感覺中熟稔的故鄉，竟有一絲絲無法言喻的陌生感，雖然還不至於到了「笑

問客從何處來」的完全疏離。儘管如此，它還是孕育我茁壯成長的故鄉，不管走到那裏，它永遠是我最親切、最熟悉的故園，我仍以生為官澳人為榮為傲！

為故鄉寫一本村史，是多年來常存心中的宿願，但村史的撰寫並非想像般的容易，從資料的蒐羅，到架構的釐訂、篇章的安排、辭藻的潤飾……等，每個環節都困難重重。許多事情，今天不做，明天就會後悔，傳統農業社會教育不如今天普及，但社會變動幅度不大，許多生活經驗，靠著世代相傳的慣習，或採口耳傳授，或透過好學易懂的俗諺詮釋，就在父以教子、兄以教弟、長輩傳承給晚輩的教育方式，達到薪傳的目的。而今新款的教育方式，鄉土教育雖然已列入教材當中，唯與實際生活脫節的教育模式，收效並不顯著，傳統的生活點滴在現代孩童身上，早已變成陌生的情境，甚或是老輩在說的故事而已。先民們早年一步一腳印的艱辛奮鬥歷程，如果能藉由村史的載記，加深年輕一輩的深層記憶，絕對是好事一件。

在短短數月當中從無形到有形將一本村史具體呈現，期間經歷的苦樂雜陳。許多珍貴的歷史畫面，早已在人們的記憶當中逐漸被淡忘，如今經由一些老照片的展現得以還原歷史樣貌。鄉耆李康塔、龜子姪的謳謡話語，可經由畫面的拍攝而廣為村人所傳誦。民國38年國軍轉進金門時，最先進駐官澳的傘兵，也因鄭瑞堅中將的引薦，而讓楊德林班長提供建不可多得的歷史性照片，再次喚起鄉親們的記憶。歌星鄧麗君在「馬山播音站」向對岸同胞廣播的

畫頁，也能載錄於村史當中。鄉親們種高粱、種小麥換白米；種甘蔗製蔗糖；燒灰窯；採玻璃沙……等，種種營生模式的歷史性畫面，除仰仗平日的搜羅與整理外，更由衷感謝熱心相助的鄉親才能畢其功於一役，才能讓後輩子孫體認「一步一腳印」的真諦。

陳之藩先生曾言，要感謝的人太多了，那就謝天吧！誠然，一本村史的問世，要感謝的人著實太多了：以村史撰寫為施政重要理念之一的縣長陳福海；以村史編纂為繁榮念念文化舉措之一的文化局呂坤和局長，及文化局全體同仁們；還有焚膏繼晷用心校訂的審查委員們，是讓村史得以續出版的主要原因。此外，撰稿期間，許多鄉親們或熱切提供族譜、照片等重要史料；或不厭其煩再三詳加解說；或親帶筆者現場還原歷史樣貌……等諸多惠助，隆情厚誼，令人感佩。特別是官澳社區發展協會理事長楊世宏、消防局楊肅凱局長、述美國小劉界宏校長、大榮海運股份有限公司董事長兼總經理楊恭承、縣定古蹟官澳龍鳳宮諸位執事們、前金門酒廠張金石廠長，以及村中耆老楊誠華、黃邦建、張水溪、楊恭敬……等長官、前輩們的鼎力襄助，都是本書得以如期間世的功臣。

《金門官澳風華》村史終於要付梓面世了，欣逢孫兒彌月之喜，筆者夫婦特為旅台期間，以歡欣鼓舞心情撰寫此序，一則載記此書完稿始末，一則向所有提供或參與此村史撰寫的鄉親們說聲謝謝！有您們真好！

【國境之西·大膽系列】

大膽北安寺玄天上帝的警示

◎文·圖／林啓瑞



民國79年，是大膽島大構工的開始，有天值星官分配我跟兩位「普攏共」的學長，一起到北安寺出公差。往北山路上前進時，被兩位學長叫住，問我：「你真的要做公差？」我說：「對呀。」聽到我的回答，他們倆就把我留住，叫我：「別去了。」這，真讓我這菜鳥兵為難，「摸魚嗎？」有點罪惡點；但得罪學長，就罪該萬死。於是識時務者為俊傑，就陪學長摸魚去。

中午回二級廠吃午餐時，接到營部連869官安來的電話，說連長找我。心裡想：「糟糕，第一次摸魚就摸到大白鯊！」只得硬著頭皮，帶著羞愧的表情到869連長室報到。經請示同意後，進入連長室；兩位學長已乖乖的站在那邊，連長問我：「為什麼摸魚沒去出公差？」我就用制式回答：「報告連長，我知道錯了。」佛心連長警告兩位學長不要教壞我，並給我們三人一個機會：「給你們三人10分鐘的時間，從869跑到北12打電話給我，超過10分鐘自己看著辦。」

當連長拿起手錶開始計時，我立刻衝出869，一路經過中央播音站、南山橋、中央公路、北山橋右轉、經過北17到北12前的馬路時，我的雙腳就像裝了ABS煞車系統，高速中立刻停住。我的眼前，出現一隻超大隻的蟒蛇，正在過馬路，足足有4公尺長。心裡想大膽島哪來的怪物？一等大蟒蛇往沙灘移動完畢，趕時間的我，立刻衝入北12據點，向衛哨借電話，撥起EE8三號總機：「麻煩接武城」、「武城麻煩接連長。」連長接到電話，時間還剩一分鐘，連長問：「兩位學長呢？」趕緊：「報告連長，他們倆正努力的趕路中。」連長交代我們：「乖乖的在北安寺出公差，別亂跑摸魚壞了我們營部連的形象……。」

傍晚做完工，出完公差，回南山的路上，自己回想，北安寺的主神，是玄天上帝，玄天上帝腳踏龜蛇，該不會是玄天上帝派大蟒蛇，來嚇我這摸魚的小兵吧？這次，真的讓我「摸魚摸到大蟒蛇」。

一句話的體悟

◎傅安國

「有些事，你做無妨。」一電影：顫慄空間。想太多！不想想！都是過與不及的不當思維。有些人因為想太多而自綁了「窒礙難行」的死結。因為不想想，而屢敗屢戰，損失（浪費）了過多無謂的金錢與時間（生命）。

站在人生的天秤上，往往確是不易取得平衡，但你我可曾慣於在「事發」後檢討？看看是何「妖魔鬼怪」造成失衡的原因？

有個「香蕉失滑論」如是說：「第一次因香蕉皮滑倒是意外，第二次再因香蕉皮而失滑就是『笨蛋』，第三次呢，就是『笨蛋+三級』。」檢討失滑是必需！是一種練就爾後種種事物「儘可能」平衡的方法。想平衡人生，人生平衡？「但做無妨」囉。

聞

謹此奉

許府故蔡老太夫人治喪委員會謹啟

於中華民國一〇七年十月三十一日（農曆九月二十三日）
已時壽終內寢距生於民國八年十一月二十一日（農曆十一
月十三日）享嵩壽滿期頤謹擇於中華民國一〇七年十一月十八日（農曆十月十一日）星期日中
午十一時三十分假金門縣殯葬管理所懷恩廳舉行家奠禮十二時三十分舉行公奠禮隨即發引火化
靈骨擇吉時安奉於金門縣太武山海印寺納骨堂

中選會網站E化 投票資訊一查就知

中選會說，過去僅編印公民投票公報送達各戶，並製作國、台、客語有聲公投公報給視障朋友等團體使用，今年特別製作公民投票公報電子書，民眾可以在電腦及手機上觀看。中選會也將在選前公布計票網站，說明開票流程等。開票當天，民眾可上網站查看開票情形。

中選會昨天召開記者會，說明競選期間相關規範與應注意事項。中選會說，公投綁大選採先領投選舉票，再領投公投票方式進行，人民有投票與不投票自由，只要走進投票所，除非選民主動表示不願意領取公投票，否則選務人員會引導領公投票，但不會主動詢問，以免影響其投票秘密。

中選會也提醒，請投票權人勿公然攜入、公然展示所攜帶小抄（投票指南），以免觸法。能否攜帶小抄，過去曾有函釋，帶小抄（如投票指南）若易被誤認為公投票者，不可帶入投票所；若沒有被誤認疑慮者，雖可帶入，但小抄（投票指南）仍不可留置於圈票處或投票所內，不能影響、干擾或勸誘他人投票。

【中央社記者劉麗榮台北14日電】九合一選舉各類候選人名單公告後，正式進入競選活動期間，中央選舉委員會網站首頁也轉為地方選舉專區的E化查詢，讓民衆查詢投票所地點跟候選人資料。中選會的首頁從昨天起轉為

【中央社記者劉麗榮台北14日電】九合一選舉各類候選人名單公告後，正式進入競選活動期間，中央選舉委員會網站首頁也轉為地方選舉專區的E化查詢，讓民衆查詢投票所地點跟候選人資料。

中選會的首頁從昨天起轉為「107年地方公職人員選舉專區」，分為「我要去哪裡投票」、「我要找候選人」兩類搜尋，只要輸入戶籍所在地資訊，就可清楚查詢投票地點，手機也可使用。

E化查詢是從2016年總統立委選舉開始啓用，地方選舉是今年首度使用。此外，11月24日有10案公投綁大選，公投的資訊則放在「公投專區」。

中選會今年也首度製作公民投票公報電子書，讓民衆一目了然各案的編號、主文、提案理由書和攻守機關意見等。

名城有線電視綜合台	
107年11月15日	CH33 節目表
07:00~08:00	名城報報
08:00~12:30	金門縣議會第7屆議員選舉 第1選舉區 公辦電視政見發表會
12:30~13:00	金門故事島 手機攝影達人-周麗紅
13:00~14:00	106阿公阿嬤歌唱比賽1
14:00~18:00	金門縣議會第7屆議員選舉 第2選舉區 公辦電視政見發表會
18:00~19:00	金門故事島 手機攝影達人-周麗紅
19:00~20:00	咱ㄟ好厝邊 麵食好好玩
20:00~21:00	106阿公阿嬤歌唱比賽2
21:00~22:00	頭家開講 時事論壇
22:00~23:00	名城報報
23:00~24:00	金門故事島 手機攝影達人-周麗紅
24:00~01:00	咱ㄟ好厝邊 麵食好好玩
01:00~02:00	頭家開講 時事論壇
02:00~03:00	名城報報

責任編輯／蔡群生

台赴美留學生人數 AIT：連續3年成長



搶搭米奇（Mickey）誕生90週年風潮，台灣銀行14日起發售「迪士尼米奇鼠90週年紀念銀鈔幣」，全球限量發行5萬枚，每枚售價新台幣1596元。（中央社）

迪士尼米奇誕生90週年 台銀推限量紀念銀鈔幣

根據「2016國際教育交流門戶開放報告」：在美國高教專府的台灣留學生總數達到2萬2454名，比去年成長4.4%。AIT表示，在這些台灣留學生中，赴美攻讀研究所佔台灣留美學生總人數的41.1%，超過31%的台灣留學生在美就讀大學部。

【中央社記者侯姿瑩台北14日電】美國在台協會(AIT)今天發布新聞稿表示，根據2018年國際教育交流門戶開放報告，台灣在美國的留學生達到2萬2454人；赴美國大學就讀的台灣留學生總數已連續3年成長。

信源工程行

人力派遣
清潔工.急徵粗工
打石.搬家
一通電話到府服務
蔡先生：0919-138-343
張先生：0982-279-750

顯妣五代大母許門蔡氏孺人閨名秀卿，慟於中華民國一〇七年十月
三十一年十一月二十一日（農曆九月二十三日）已時壽終內寢，距生於民國八年十一月十三日享嵩壽滿期頤不孝男恩典孝媳歐陽秀鴛、游淑然孝女珠碧、能巧、能羨率孝孫等隨侍在側親視含殮遵禮成服停柩在金門縣殯葬管理所一心堂謹擇於中華民國一〇七年十一月十八日（農曆十月十一日）星期日上午十時三十分假該所懷恩廳舉行誦經法會悉依佛制啓建淨業道場恭請海印寺上性下海法師主持彌陀佛事迴上品上生西方極樂世界淨土中午十一時三十分舉行家奠禮十二時三十分舉行公奠禮隨即發引火化靈骨擇吉時安奉於金門縣太武山海印寺納骨堂。叨在

悉遵佛制
功德無量
誦經禮
阿彌陀

喪電手 - 宅 : 金門縣金城鎮民族路 196 號
電話 : 082-325131
機 : 0920-033-870

懇辭 奠儀 圈籃 花圈 罐頭塔

正聞 族 宗 學 鄉 友 世 戚 親 姻

孝外孫女：吳珮琦 汪思琪（適俞） 汪思敏 蕭巧筠（適張
孝外孫女婿： 俞賢哲
孝外曾孫：吳彥爵 張式齡
孝外曾孫女：吳亮諒

拜 跪 十 合